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Nu i-a fostü datü lui Tisza Kál
mán sé aibă în urma căderii sale 
nici atâta mângâiere, ca sé se vor- 
béscá de elü mai multă vreme. 
Urmándü iute după demisiunea 
ministrului - preşedinte ungurescü 
retragerea puternicului cancelarü 
Bismarck, tótá lumea şî-a îndrep- 
tatü atenţiunea asupra acestui mate 
evenimentü şi nimeni nu se mai 
ocupă de Tisza.

Astfelü parodia din Peşta, care
— cum 4isese o fóiá oposiţională 
maghiară — a premersü dramei se- 
rióse din Berlinü în ironiculü jocü 
alü istoriei, era p’aci sé fiă cu to- 
tulü uitată, décá nu eşea la lumină 
în 4il©le aceste în íóia oficială ungu- 
rescă fapta cea din urmă a fostului 
ministru-preşedinte, care servesce 
ca viuă ilustraţiune a memoratei 
parodii.

E vorba de înălţarea la rangü 
de baronü a unui Evreu necunos- 
cutü cu numele Sigmund Schoss- 
berger, din Tornya în Ungaria, 
care s’a fácutü la stăruinţa minis- 
trului-preşedinte Tisza în cjilele din 
urmă ale guvernării sale şi în urma 
propunerei ministrului de lângă 
persóna Majestăţii Sale br. Orczy.

Nu cunósce nimeni meritele 
acestui nou baron 3 , care a fostü 
íntrodusü în şirultt magnaţilora 
unguri, nici pe térémulü comer- 
cialü, nici pe alte teremurî şi de 
aceea faptulü a produsü nu puţină 
sensaţiune între aristocraţii din 
Peşta.

Mai multü ínsé s’a miratü 
lumea pestană de acéstá neaştep
tată distincţiune, când deputaţii 
au lăţitfi taima, că consiliulü de 
miniştri n’a aprobatü numirea de 
baronü a lui Schossberger, ba că 
fostulü ministru de interne, contele 
Géza Teleky, a ref usatü chiar de 
a subscrie documentul ü respectivü.

Cu tóté aceste, se (Jice, a stă- 
ruitü d-lü Tisza ca sé se aştârnă

Maiestăţii Sale actulü numirei de 
baronü a lui Schossberger, şi că 
în urma stăruinţelorfl sale a şi 
apárutü în fóia oficială autogra- 
fulfi prea înaltü.

Se mai vorbesce, că oposiţio- 
nalii maghiari au pregatitü o in- 
terpelaţiă în acéstá afacere cătră 
actualulü ministru Szapary, cerén- 
du-i sé se declare décá dénsulü 
póte aproba procederea fostului 
ministru-preşedinte.

Cestiunea este ínsé fórte deli
cată, căci e vorba aici de-o dis- 
dincţiune ce-a conferit’o Maiesta
tea Sa şi nu va fi lucru uşorfi a-o 
aduce în discusiune înaintea dietei.

Foile oposiţionale maghiare se 
folosescü ínsé cu prisosü de oca- 
siunea, ce le-a dat’o înălţarea la 
rangü de baronü a lui Schossber
ger, spre a blama din nou pe Tisza, 
despre care susţinti, că a storsü cu 
puterea acésta numire tocmai în 
ajunulü retragerei sale, şi că a 
comisü astfelü cea mai mare gre- 
şâlă şi celü mai mare netactü atátü 
faţă cu aristocraţia şi cu „demo
craţia“ maghiară câtfl şi faţă cu 
jidovimea maghiară în genere.

E lucru ciudatü a aucji vorbin- 
du-se de „democraţia maghiară“. 
Acésta ni se pare una factorü atátü 
de necunoscutü între Unguri, cum 
suntü de pildă necunoscute meri
tele noului baronü.

1 ér nu e loculü aici a discuta 
asupra acestei teme. Ivor Kaas 
4icea mai déunátjí, că are simpa- 
tiă pentru Kossuthişti, fiindcă sunt 
„democraţi“. Póte că pe aceştia 
îi înţelegfl dér foile oposiţionale, 
când vorbescü de „democraţii ma
ghiari“.

Destulü, că ultima faptă a d-lui 
Tisza Kálmán a íncoronatü opera 
lui de cinci-spre*4ece ani, din care 
în realitate profitulü celü mai 
mare l’au trasü Schossbergerii.

Retragerea ln i Bismarck.

Amü amintitü deja, că numirea lui 
Caprivi ca urmátorü alü lui Bismarck 
nasce pretutindeni impresia, că Germa
nia se află înaintea unei mărişi însemnate 
schimbări, piarelejgermane înţelegfi acéstá 
schimbare mai multü în ce privesce poli
tica interioră. Câtü despre politica es- 
teriórá se pronunţă mai alesü 4iarel0 
francese şi rusesc!. Cercurile politice 
francese facü apreţiărl mai adêncite asu
pra retragerei lui Bismarck, pentru casé 
nu dea prilegiu de nelinişte.

„Temps“ elice, că Bismarck, care se 
retrage în tocmai ca şi Carclü alü Y-lea, 
se pare că ar fi mai voitü ca memoria 
lui sô nu se îngrope în sumedenia de 
laude ce i-s’au adusü şi i-se aducü din 
incidentulü retragerei sale. Pe viitorü, 
4ice numita foiă, i-se va cere sfatulü, 
dér nu i-se va mai aştepta porunca.

„Liberté“ nu pré crede într’o viitóre 
schimbare a politicei esterne. Impë- 
ratulü Wilhelm a declarat’o acésta şi de
claraţiile lui se basézâ pe logica fapte - 
lorü.

„Paris“ încă nu crede într’unü apro- 
piatü rësboiu, deşi domnulü situaţiei este 
unü omü, dela care se póte aştepta 
desfundarea tunurilorù. Numita foiă ínsö 
adauge, că Francia trebue së fiă cu 
luare aminte la desfăşurarea evenimen- 
telorö şi pe lângă alte multe së se in- 
grijéscá şi de pusei.

„Lanterneu 4i°® despre Bismarck, că 
puţine dintre lucrările politice s’au ri- 
dicatü la nivelulü politicei sale, dér nicî 
una n’a fostü aşa de periculosă şi nijpai- 
citóre ca politica lui, care e plină de 
spiritü şi de orbă cutezare. Acéstá po
litică era de natură a raporta douëmarï 
învingeri şi s’a sciutü modera j ca së nu 
mai doréscá o nouă învingere. Elü cre- 
ândü împărăţia a vrutü së o şi asigure. 
Dér şi acestü mare bárbatü a fostö în
tocmai ca alţii : o calamitate pentru Eu
ropa şi pentru patria sa.

„Siècleu 4ice : N’avemü de scopü së 
cercetámü consecinţele, ce vorü uima 
pentrú Germania privitorü la afacerile

sale interiore, prin noua stare de lu
cruri, dér avemü sfânta datoriă de a fi 
cu grijă şi de-a veghia, ca politica nós- 
tră sé nu fiă surprinsă prin vre-o faptă 
ascunsă a tínőrului ímpöratü germanü. 
Mai multü ca ori şi când trebue sé ne 
armámü şi sé fímü solidari în faţa străi
nului. Sentinele ale Franciéi, fiţi la lo

culü vostru!
După „Figaro“, principele Bismarck, 

décá ar fi muritü, s’ar puté <Ş.ioe: „S’a 
dusü Bismarck, dér i-a rémasüpolitioa!“ 
Pe elü ínsé nu mórtea, ci tinereţa îltt 
alungă din palatulü din "Wilhelmstrasse. 
Dór nu dispare numai Bismarck, ci şi 
politica lui, politica acésta pentru Fran
cia e nemilosă, nemorală şi aspră, dér 
în fine o politică de spiritü paclnicü.

rPresseu e de părere, că de-odată cu 
omulü a dispărută de pe scenă şi în- 
tregü viitorulü Germaniei, dér acésta e 
o cestiune despre care trebue sé ne în- 
doimü.

„Intransigeantu 4ice: Mai multü ca 
tot-déuna e aprópe résboiulü. Macelulü 
ínfiorátorü nu e a se mai privi ca unü 
evenimentü mai multü ort mai puţinfl 
depărtată. In fiă-care 41) íQ fiă-care ór& 
trebue sé ne gándimü la elü şi sé 4icemü : 
Póte că mâne!

In pressa ruséscá se pronunţă totü 
mai multă temerea, că influinţa lui Bis
marck va rémáné şi pe viitoră.

„Novoje Vremjau 4ice: Popularita
tea lui Wilhelm II-lea nu e destulü de 
mare, încâta sö ínlocuéscá genialitatea 
principelui Bismarck, care trecea de ini
mică "ală JRusiei. In Rusia s’a obici
nuită a se 4ice, că causa întregei încur
cături a politicei în cei 12 ani din 
urmă este de a se căuta în politioa lui 
Bismarck. Şi acum omulă acesta se re
trage. Mai ânteiu Andrassy, după aceea 
Tisza şi acum Bismarck. Rusia nu are 
causă de a jăli retragerea lui Bismarck, 
dér nici sé se bucure de ea, fiindă-căla 
totă casula ea va lăsa astfelü de urme, 
cari pentru Rusia suntü neplăcute şi 
cari cu elü dimpreună nu vorü dispáré. 
Rusia deci trebue sé se íntáréscá câtu mai 

în grabă. La totü casulü se póte 4̂ ce>

FOILETONULÜ „GAZ. TRANS.“

Viéta socială la animale.
După I. Krie8ch.

(Conferinţa I publică ţinută la 4 Martie a. c. în 
sala liceului românii din Braşovii.)

Viâţa socială a animaleloră e atâta 
de multilaterală şi de complicată, încâtă nu 
e nicl-decum aşa de uşoră, precum s’ar 
páré, a tórce unü firü, care să conducă 
dela o societate a animaleloră la alta.

Cine ar şi fi în stare să alcătuescă 
unü chipü perfectă din trăsăturile cele 
mai principale ale vieţii sociale a ani
maleloră, în numără de două milióne 
de specii cunoscute de sciinţa modernă!?

In conferinţa mea de a4l aşi puté 
întreţese chiar şi viâţa celei mai perfecte 
fiinţe, a omului, pe care, din punctulü 
de vedere alü organismului său, nu’lü 
putemă separa din şirulă celorlalte ani
male.

Regnulü anim alü ílü putemü asé- 
ména cu unü arbore gigantica, ale cărui 
rădăcini suntă comune cu ale regnului 
vegetală, ală planteloră. Basa materială, 
din care s’a desvoltată în decursă de 
mii şi milióne de ani lumea animală a 
organismeloră, este protoplasma.

Din protoplasma simplă s’a formată 
organismulă compusă, din neperfectă— 
perfecta, din celă inferioră—celă superioră 
şi t<5te acestea cu încetulft şi gradată, 
după legile sfinte ale puterii eterne.

Ţinta sciinţei reale moderne a fosta, 
ca să cunoscemă, să putemă înţelege le
gile acestea.

Yiâţa socială a omului, câtă şi a 
animaleloră în sensă restrînsă, este re- 
sultatulă cursului firescü, ca ori şi 
care lege a natúréi. Sciinţa despre so
cietate, sociologia, este fétulü timpului 
nostru. Sociologia s’ar puté numi fisioa 
societăţii, fiind-că tóté fenomenele vieţii 
sociale suntü urmarea unei mişcări, a căror 
causă este ascunsă în materiă, în însu
şirea materiei. Bine 4ice Herbert Spen- 
cer, că zidarulü póte zidi şi fără tencu
ială, dér zidulă acesta nu este durabila; 
totă aşa nu se póte susţine o societate, 
pe ai cărei indivi4l nu’i légá ună inte
resă comună,

Totă astfelă de legi aflămă in fisică 
şi în chemiă. Fiesce-care elementă ală 
composiţiunei chemice are forma sa ho
tărîtă. Aşa-der natura părţiloră consti
tutive are influinţă asupra natúréi unui 
agregată.

Asemenea agregaţiune aflămă şi în 
atomii unui organismă, cari au putere 
hotărîtore de a grupa toţi atomii spre 
ună scopă óre-care.

Astfelă de scopă aflămă şi în viâţa 
animaleloră, care se basézá, pentru a 
întemeia o viâţă socială, pe împărţirea 
muncei comune, şi gruparea acésta, 
precum în composiţiunile chemice atârnă 
de natura atomiloră, aşa şi aici atâruă 

de indivi4l.

Décá străbatemă în misterele vieţii 
sociale a animaleloră, ajungemă la con
vingerea, că ea abia se deosebesce de 
de viâţa socială a 0meniloră. Atâta ana- 
logiă aflămă între aceste două, încâtă 
Vogt pune întrebarea, că din punctulă 
de vedere socială merită óre omulă lo
cuia ântâiu? La întrebarea acésta răs
pundă hotărîtă : nu, pentru*că mama na
tură i-a destinată fiesce-cărei fiinţe, 
prin urmare şi omului, două scopuri, şi 
anume: asigurarea esistenţei individuale 
şi asigurarea esistenţei genului.

Fiă-care fiinţă aşader are datorinţa 
principală a se susţine pe sine, adecă a 
se nutri, şi dup’aceea a se îngriji de sus
ţinerea genului, adecă a se înmulţi, 
pentru-că scimü, că nici o fiinţă nu

trăesce veclnică, ci tuturor ü le pune 
capătă mórtea.

Pentru a împlini aceste două dato- 
rinţe mari, totă fiinţa nisuesce, după îm
prejurări, a’şl puté asigura esistenţa, şi 
numai acea fiinţă, care pe scena natúréi 
şl-a jucată mai bine rolulă, şl-a împli
nita mai bine datorinţa. Lucrulă princi
pală, nodulă împrejurulă căruia se în- 
vârtesce resultatulă acestei drame, este 
nutrirea şi înmulţirea.

Aceste douë lupte crâncene şi vecl- 
nice, pe cari le-amă puté numi fóme şi 
dragoste, le descrie atâtă de frumosü 
marele poetü Schiller:

Doch weil was ein Professor spricht 
Nicht gleich z allen dringet,
So übt Natur die Mutterpflicht 
Und sorgt dass nicht die Kette bricht 
Und dass der Reif nicht springet. 
Einstweilen bis den Lauf der Welt 
Philosophie zusammenhält,
Erhält sie das Getriebe 
Durch Hunger und durch Liebe.

Animalulü, ca să’şl potă împlini a* 
ceste două datorinţe, chiar spre ruinarea 
ori stîrpirea altui organismü, are devisa: 
vivere et militare, adecă a trăi şi a lupta, 
folosindu-se pe câtü se póte de tóté îm
prejurările şi ocasiile, cu arma séu cu 
înşelăciunea, — nici omulü nu face alt-
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că ímpératulü "Wilhelm I numai acum a 
murită şi că se va începe unü lucru nou, 
lucru care privesce şi pe Rusia.

Cele mai noué telegrame din Ber
lină asigură, că Herbert Bismarck voesce 
cu orî-ce preţă a demisiona din postulă 
său. Se (Jice, că fiulă fostului cancelarü 
i-ar fi <psö împăratului: „Eu cu tatáit! 
meu vréu sé trăiescă şi sé moră.w La 
acestea ímpératulü să’i fi răspunsă: „E 
fórte frumosü acésta, dér eu credeam, că 
vei trăi şi vei muri cu mine!K

Prinţul* de Wales ín Berlinü.

Prinţulă de coronă alü Angliei, 
dimpreună ou fiulü séu George, a sositü 
la Berlinü ín 21 Martie n. Prinţulă a 
fostü íntémpinatü pe peronulü gărei de 
ímpératulü Wilhem şi de véduva împă
ratului Friderică dimpreună cu fetele 
sale. Prinţulă de Wales purta uniformă 
de generalü prusianü decoratü cu ordi- 
nulü vulturului negru. ímpératulü Wil
helm şi printulü de Wales s’au salutatü 
ín modulü celü mai cordialü. Dela gară 
s’au dusü la palatö, precedaţi de 50 de 
călăreţi şi urmaţi totü de atâţia. Impé- 
ratulü Wilhelm purta uniforma de admi- 
ralü englesü. La praudulü, ce s’a datüín 
onórea prinţului, ímpératulü toastándu’i 
a disü, că regina Angliei a umplutü de 
bucuriă pe ímpératulü germanü, armata 
şi marina germană, atunci câud l’a nu- 
mitü admiralü ; îi umple de bucuriă pe 
toţi când védü înaintea lorü pe repre- 
sentantulü armatei engleze în uniforma 
generalului Blűcher, care dimpreună cu 
Wellington au condusü în résboiu armata 
germană şi englesă. ímpératulü apoi 
ridica paharulü pentru susţinerea bune- 
lorü raporturi între Germania şi Anglia. 
Speră, că armata şi marina englesă va lu- 
ora împreună cu cea germană pentru 

pacea Europei.
Prinţulă de Wales a réspunsü în 

limba germană, mulţămindă ímpératului 
pentru frumósele vorbe şi buna primire; 
ridică apoi paharulü în sánétatea ímpé
ratului şi pentru prosperarea imperiului 
germanü. _________

SOIRILE ţtlJJHi.
Numőrulü festivü al „Luminătorului“, 

publicată din incidentulü jubileului séu 
de 10 ani, e de cuprinsü variatü şi inte- 
resantü. In acesta numérü festivü cetimü 
şi adrese de felicitare, de ínsemnatü cu
prinsü, trimise de íntregü episcopatulü 
gr. or. románü şi de alţi bărbaţi distinşi ro
mâni. Numérulü mai cuprinde şi înce- 
putulü unui interesantü studiu istoricü 
scrisü de P. S. Sa Episcopulü gr. cat. 
alü Lugoşului.

** *
Restaurarea magistratului orăşenesc  ̂

in Caransebeşul, după cum scrie „Fóia 
Diecesană“, s’a îndeplinit Luni în 5 (17) 1.

c. în înţelegere a tuturor factorilor compe
tenţi şi spre mulţumirea generală, cu acla- 
maţiă în modulă următoră : I6nă Nemo- 
ianu primarii, Constantină Burdea primă 
senatoră, Mihaiu Mila ală doilea senatoră 
Toma Waninger contabilă, Carol Miiller 

cassară, George Bodjosch exactoră, Cons
tantină Sugravu tutoră orfana'fl, Ale- 
sandru Lilescu, Alesandrn Hertila şiLud- 
vigă Varga canceliştl. Postulă de vete
rinară şi ingineră de astă dată nu s’au 
putută îndeplini din lipsa de competenţi.

** *
„Patria română.“ Regele României a 

oferită societăţii geografice române din 
BucurescI suma de 12.000 lei, cu care 
să se începă a se tipări primulă volumă 
din opulă „Patria română“, în care se des
crie România din punctulă de vedere 
politică, economică, geografică, comer
cială, etnografică, geologică, statistică 
eto. La acestă opă, care va costa apr6pe
50.000 lei, voră colabora toţi membrii 
sncietăţii geografice.

** *
Imnnlfl austriacă de a4i nu se va 

înlocui cu altulă nou, cum au fostă anun
ţată unele cŞ.iare, ci rămâne acelaşă, însă 
înarmonisatâ şi orchestrată după com- 
posiţiă originală, după ună autografă 
ală lui Iosef Haydn, care e mai demnă.

** *
Petrecere cu teatru. Corulă bisericesă 

din Făgetă a arangiată Duminecă în 11 
(23) Faură a. c. în sala „Hotelă Sedan“ 
o petrecere cu teatru pentru înfrumse- 
ţarea bisericei celei uoue. S’a jucată cu 
f6rte bună succesă piesa: „întâmplarea 
curi6să“, comediă în 3 acte imitată din 
italienesce deMihail Yelcean. După teatru 
a urmată joculă, care a fostă forte ani
mată deşi cam îndesuită de mulţime, ba 
mulţi au trebuită să se întorne ne mai 
fiindă locă. In decursulă pausei corulă 
a intonată mai multe cântări în cuartetă, 
cari aşişderea au succesă.

** *
Camera comercială şi industrială din 

locă va ţine şedinţă Joi în 27 Martie a
c. la 4 ore p. m. în Strada căldărariloră 
Nr. 518 etagiulu I. La ordinea cailei suntă 
între altele: Emisulă ministeriului de co- 
merciu în privinţa furnisării de boconci 
pentru honvecjl; în privinţa dării unei 
opiniunl asupra strămutării terguriloră de 
ţeră în Bruiu; adresa direcţiunii finan
ciare din Braşovă în privinţa măsurării 
de dare de venită cl. III. pro 1890—92; 
cererea gremiului de comerciu levantină 
din Braşovă, pentru împărtăşirea din 
timpă în timpă a informaţiuniloră mai 
însemnate în limba română; adresa fi
lialei din Salonichi a museului comercială 
din Budapesta. Intervenirea faţă de lu- 
crulă din casele de corecţiune; vendarea 
de vină en grosă la particulari; delătu- 
rarea acciseloră pentru vinurile de tran- 
sitQ, etc.

Chirotonire. Zacharia Popoviciu din 
Globu-Craiova s’a chirotonită întru pres- 
viteră pentru parochia Ieşelniţa, în ppn- 
teratulu Mehadie;.

*
* *

Nu mai aparii. „Democraţiau, organă 
ală partidului d-lui I. C. Brătianu, şi 
„Naţionalulu“, organă ală partidului d-lui 
L. Catargiu, au încetată de a mai apăre.

** *
Fabrică arsă. In Bacna a arsă fa

brica de spirtă a contelui Arpai Bethlen. 
Paguba e de vr’o 30.000 fl.

*
* *

Eefraudatorulti. directorii de bancă 
Wohlkampf din Germania a fostă dată 
pe mâna procurorului din Cluşiu, după- 
ce dela procuratura germană a sosită o 
hârtiă, ca defraudatorulă să fiă ţinută 
arestată, pănă ce se voră fini tractările 
pentru estradarea lui. Wahlkampf e 
tată a şese copii, pe cari i-a lăsată în 
Viena.

* *
Preşedintele tribunalului din Tergu- 

Mureşului, Desider Szentmarjây, a fostă 
insultata pe stradă de ună fostă servi- 
toră ală tribunalului. Servitorulă ar fi 
şi dată în preşedintele, dâcă trecătorii 
n’ar fi intervenită. Motivulă ataoului e, 
că servitorulă, la dispunerea preşedintelui, 
a fostă dată afară din serviciu şi prin 
acesta a ajunsă în mare lipsă.

Din camera română.
(Incheiarea discursului d-iui Kogălnlceanu.)

D-loră, în 33 de ani, de când avemă 
regimă parlamentară, décá este vre-ună 
dreptă constituţionalii de care ne-amü fo
losită mai multă, e dreptulă de a da în 
judecată puterea executivă. Décá vomă 
lua pe toţi miniştrii din alte ţări, dela 
înoeputulă secolului, şi’i vomă număra, 
nu vomă găsi atâtea ministere date în 
judecată ca la noi; amă întrecută pe toţi 
şi amă mersă aşa de departe, încâtă nu
mai ună stată ne-a întrecută, ună stată 
nou, Bulgaria. Bulgarii au răsturnata o 
mulţime de ministere; ei ne-au imitata 
şi ne-au şi întrecută. Unulă din cele 
d’ântâiu ministere de acolo, după ce a 
fostă datü judecăţei, se pretinde că a 
mâncată o bastonadă şi o falangă la 
tălpi.

Atátü numai n’amü fácutü; la tóté 
celelalte suntemü egali. In 24 de ani, de 
când domnesce regele nostru, 19 ani Re
gele a cârmuită cu miniştri daţi în ju
decată, seu propuşi de a fi daţi în ju
decată.

Ei bine, permiteţi-ml să vă facă o 
întrebare, ca o filosofiâ a fabulei:

Deoă s’ar găsi, şi se póte găsi, căci 
Regele nostru, făcândă parte din o fa- 
miliă domnitóre, &dese-orI se află în bună 
sooietate de regi şi împăraţi, deca s’ar 
găsi unulă să’i (pcă: Cum! In 24 de ani 
de domniă aţi ocârmuită 19 ani cu ómenl 
daţi în judecată ca borfaşi ordinari? Ce 
ar pute răspunde Regele? Regele, deşi 
fórte moderată şi reservată în cuvinte, 
dér ar trebui sé 4i°& : am alesă pe cei

cum. Pe basa acestora ne putemă ex
plica vieţa loră socială încurcată.

Am amintită, că cele două datorinţe 
principale ale animalului suntă a se în
griji de sine şi de asigurarea generaţiu- 
nei. Cea dinteiu o pote face mai uşorQ, 
însă pentru a îndeplini a doua se recere, 
ca animalulă să ia mai multă nutrement 
la sine, să economiseze, ca să se potă 
înmulţi.

Nutremântulă animaleloră peste tot 
constă sâu din plante, seu din animale, 
seu din amândouă; suntă însă animale, 
a căroră listă de bucate, variatio delectat, 
constă din diferite substanţe.

Cercetândă acum, că la care animale 
se desvoltă mai cu semă vieţa socială, 
aflămă, că aceea mai cu pernă se desvoltă 
la animalele plantivore, la animalele cari 
sa hrănescă cu plante; ele compună 
adecă societate, ca viridus unitis să’şl gă- 
sâscă hrana mai uşorii.

Ceea ce am vorbită în genere des
pre vieţa socială a animaleloră vreu să 
ilustreză cu câteva esemple:

Cine nu cunosce insectele acelea 
vercjî şi mititele, care trăescă pe frun- 
4ele pomiloră şi mai cu semă pe bobo

cii rosariloră? Insectele acestea se nu- 
mescă scienţifică Aphis. Ele se nutrescă 
aşa, că îşi împungă — să mă esprimă 
poporală — gura loră în pelea, îu epi
derma plantei, şi îi sugă sucul nutritoră. 
O singură păreche din insectele acestea 
producă, respective nască, pui vii mai 
multe milione într’o veră. Iu partea loră 
posterioră au două ţăvl — vase — în 
formă de pâlniă (Tricliter), din care prin 
iritaţiune descompună ună sucă dulce, 
despre care îmi reservă a vorbi mai târ- 
4iu la loculă său. Despre insectele aces
tea învăţaţii vechi vorbescă lucruri ciu
date. Englesulă White povestesce, pen
tru esemplu, că ar fi vă4ută ploiă de 
Aphis peste ună teritoriu însemnată.

Cu animalulă acesta e rudă de 
aprope insecta, care — spre durerea 
nostră — prăpădesce viţa de viă şi cu 
ea rodulă ei: Philoxera vastratix.

Animalele amintite trăescă vieţă so
cială în numără forte mare, chiar ca şi 
lăcustele, despre care povestescă croni
carii istoriei, că în 1347 servitorulă îm
păratului germană Carol IV. l’ar fi deş
teptată pe acesta din somnă cu urmă- 
torele cuvinte: „Domnule! scolă, că a

sosită judecata cea din urmă“. Dela ju
decata aceea din urmă au treoută peste 
500 de ani şi de atunci Europa a fostă 
bântuită în mai multe rânduri de lăcuste. 
Aşa în 1658 prin Ungaria au trecută 
trei rânduri de lăcuste pustiitore, şi după 
scriitorii de atunci se 4i°e> c& în unele 
locuri lăcustele morte ar fi acoperită 
pănă la 50 centim. pămentulă. In 1859 
lăcustele în Basarabia au acoperită 128 
de mii de pog6ne de pămentă cu ouăle 
loră, şi pe ună teritoriu de 7700 de po- 
gone s’au strînsă 2468 HI. de lăcuste şi 
totuşi cu finea lui luniu a trecută peste 
Dnistru o ceată gigantică de lăcuste încă 
nedesvoltate, în lăţime de peste 7 chilo- 
metri şi în înălţime de 15 oentim. Tre

cerea peste rîu a ţinută două 4^e- 0^“ 
ciile pentru sterpirea duşmanului îngro- 
zitoră au rânduită 14,000 de omeni înar
maţi cu diferite unelte şi sterpirea a 
durată 8 4î e întregi.

Cine n’a au4ită despre muşcele mos• 
chito, care chinuescă omenii şi animalele 
în ţinuturile fierbinţi ale pământului, 
cine nu a au4ită despre fluturii albi de 
Tisa numiţi Palnigenia, cari trăescă nu
mai câteva ore, pentru reproducţiune, şi

mai buni, pe cei mai buni din conser
vatori, pe cei mai buni din liberali. Aşa 
credă, că ar răspunde dâcă ar fi întrebată. 
S’ar putea însă întâmpla oa unü altulă 
să’i 4i°&> drepta răspunsă: aşa suntă toţi. 
Acésta e filosofiă fabului.

Ei bine, puteţi primi D v0stră acésta? 
E i! onorabili domni din comisiunea de 
informaţiunl, o ţâră nu capătă impor
tanţă numai prin înălţimea munţiloră săi, 
numai prin frumseţea văiloră sale, numai 
prin limpe4imea apeloră sale; tóté aceste 
daruri mari ale natúréi trebue să fiă vi- 
vificate prin omă. Omenii dau impor
tanţa unei ţerl.

Apoi, când ómenii cei mai de frunte 
dintr’o ţâră, fiă ei conservatori, fiă libe
rali, în modă succesiva, din 15 în 15 
ani, suntă daţi în judecată, Manolache 
Costache la 1850, Lascară Catargi la 
1875, Ioanü Brătianu în 1890, când ase
menea omeni se dau în judecată şi se 
execută în modü aşa de teribilă, ce tre
bue să 4i°& lumea?

OrI-cátü s’ar 4i°öj D-lorü, că nu ne 
pasă, ei bine, nu e aşa. Suntemü în 
Europa şi trebue să ţinemă sâmă de 
opiniunea publică şi mai cu semă de opi- 
niunea publică a guvernelorü şi naţiu- 
niloră străine, cari şuntă în capul ă lumei, 
ală puterei şi ală civilisaţiunei. Ce are 
să se 4ică de noi ? Că suntemü o na
ţiune de borfaşi, o naţiune de escroohl.

Ei bine, naţiunea română nu me
rită o astfelă de reputaţiune şi eu pro- 
testeză. Iónü Brătianu a putută sé facă 
greşeli; dér Brătianu e onestă în t0tă 
puterea cuvântului, şi D. Blaramberg 
scie fórte bine, că cei din generaţiunea 
ndstră au trăită şi au muritü săraol: 
Cámpinénu bétránulü, Costache Negri, 
Panu, au muritü săraci. Costache Rosetti 
a muritü séracü, ca şi Golescii; şi décá 
aceştia au păstratfi o bucată de pământfl, 
acesta o datorescü lui Vodă-Cuza, care 
a 4isü: câtă voiu fi domnă, nu voiu 
permite ca familia Golescilorü să n’aibă 
îu ţâra acésta unü palmacü de pământfi; 
şi a opritü printr’unü actü de a se vinde 
moşia lorü.

Nicolae Sturdza de asemenea a mu
ritü séracü. Şi socotiţi D-vóströ, că a 
mai rémasü vre-unulü din noi, care are 
să mórá bogata ? Cei cari au avută moşii 
dela părinţi, le au astă4l ipotecate şi au 
să m0ră săraci. Şi Ióna Brătianu, şi Las- 
cară Catargi, şi Dimitrie Brătianu, şi 
Nicolae Ionesou şi eu, câţi amă mai ră
masă din acea generaţiune, numai bo
găţii nu vomü lăsa copiiloră noştri.

O voce: Dér D. Vernescu?
D. M. Cogălniceanu: D. Vernescu 

a devenită bogată prin munca sa, a 
fostă economă, a moştenită, acésta e 
treba D-sale. Nimeni nu’i póte imputa, 
că a abusată vre-odată de banii publici. 
Décá dér bogatului nu putemă să’i im- 
putămă, cum putemă săracului să’i im- 
putámü ?

De ce sé venimü noi, cu pasiunile 
nóstre, sé ucidemü pe adversarii în contra 
cărora astă4l suntemü triumfători? Şi 
apoi în puşcăriă séu în ocnă stă pena
litatea meritată, séu nemeritată?

Dér câte s’au 4 ^ , câte s’au publi- 
catü, nu este pedépsa cea mai mare 
pentru nisce ómenl, pe cari unü singurü 
cuvântă ofensatoră ’i lovesce de ajunsă, 
pentru nisce ómenl, cari ţină să lase 
ună nume copiiloră loră? Sé luămă noi

cari se ivesca în o mulţime f6rte mare 
şi oine nu ar cunosce ţînţarii, cari 
sboră roiu şi n’ar fi simţită pişcătura 
loră neplăcută ?

Mă rogă de pacienţă, decă mă abat 
pentru momentă dela ţinta conferinţei 
mele. Nu vreu să pună vina cea mare 

aici pe genulă femenină, când 4i°&> G& 
în elă e ascunsă totă ce-i frumosă şi 
bună, în eift e ascunsă genulă masculină 
şi că totă elă este născătorulă de du
reri. Pentru a da desluşire, de esemplu 
cari ţînţarl pişcă, afirmă hotărîtă, că ge
nulă gingaşă, femeiuscele, er bărbătuşii 
nu, pentru că ei se nutrescă numai din 
suculă planteloră.

Pin numărulă insecteloră mai amin- 
tescă aci acele bidigănii obraznice, cu 
fracă negru, cărora le placă bucătăriile 
întunec6se — spre „bucuria“ econ6me- 
loră — şvadii.

In urmă mai amintescă scoicile-măr- 
găritare, stridiile, care se strîngă în so
oietate pe fundula mării, şi miliardele 
de animale mititele ca prafulă, numite 
Noctiluca, cari însenineză nopţile plutind 
pe suprafaţa mării. (Va urma.)
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omeni ca Sturdza, oa Ioană Brătianu, 
sé’i trimitemă în judecată, sö’i acoperimü 
de infamiă? Dér acea infamiă nu va fi 
unü argumentă şi în contra moralit&ţei 
acestei ţfirl?

Eu, D-lorö, am trecutö prin multe 
în vieţa mea, şi Dumnecţeu ml-a dată 
mare răbdare. Crucea dela 2 Maiu o 
portă şi acum, şi celă care s’a silită 
a’ml face câtă mai grea acea cruce, a 
fostă D. Blaramberg. Dér, D-le Biaram- 
berg, ori câtă de mare vei fi, ori câtă 
de erou vei fi, cu o florioică nu se face 
primávérá. Ori câtă de mare sö fiţi. nu 
puteţi D-vóströ sö denunţaţi Europei, că 
toţi in acéstá ţâră suntă ómenl de ni- 
mică, afară de D.-vóstré. Nu trebuia sé 
ne daţi acestă triată spectacolă. Puţini 
din cei bétránl au mai rémasa, şi unulă 
câte unulă au sé dispară toţi pe curândă. 
Vedeţi, principele Bibescu, de şi tínérü, 
cum a căzută bolnavă, şi dóoá ună tí
nérü se póte stinge, dór noi bőtránii!...

Vő conjură, D-loră deputaţi tineri, 
nu luaţi dela noi pasiunile şi învie; 
luaţi dela noi curagiulă nostru, actele 
bune ale nóstre; nu luaţi pasiunile nóstre, 
oa sé ucideţl ţâra, când ne veţi arăta 
înaintea Europei, că suntemă o naţiune 
de borfaşi, o naţiune de tâlhari. (Aplause 
prelungite.)

Sesiunea generală din amilii 1890. 
Raportultt secretarului generalii asupra lu- 

crăriloru făcute în anulű 1889—90.
(Urmare.)

6. Prin mijlocirea bibliotecarului 
Academiei, d-lü I. Bianu, s’au obţinută 
ocpii de pe documente din archivele re
gale ale Suediei, cari privescă relaţiunile 
acelei ţâri cu Moldova în a doua jumă- 
tite a secuiului XVII şi la începutulă 
secuiului XVIII. D-lă C. F. Odhner, di- 
rectorulö archiveloră regale din Stock- 
holmă, a binevoita a face însuşi cerce
tările pentru procurarea documenteloră 
din acele archive, cari privescü istoria 
nostră. S’au primită 33 documente şi 
altele sunta anunţate.

7. S’au procurata copii de pe 122 
documente privitóre la relaţiunile Mare
lui cancelarii ală Poloniei Ioană Za- 
moyski cu ţările române; dintre aceste 
documente 3 suntă scrise în limba latină, 
119 în cea polonă. Copiile acestora do
cumente s’au făcută sub îngrijirea d-lui 
Przyborowski, bibliotecarulă ordiuat*ilui 
Zamoyski din Varşovia.

-8. Archivele municipale ale oraşului 
Lembergă au fostă cercetate înainte cu 
mai mulţi ani de colegulă nostru d-lă 
Haşd0u, care a copiată dintr’ânsele mai 
multe documente istorice pretióse. Câte 
va din aceste documente au fosta publi
cate de d-la Haşd0u, ér copiele celor
lalte le-a dăruita Academiei pentru com
pletarea colecţiunei Hurmuzachi. Spre a 
se face o esplorare completă a aceloră 
archive din punctulă de vedere ală isto
riei românescl, Delegaţiunea a interve
nita pe lângă Primăria oraşului şi, în 
urma înţelegerei stabilite cu d-la Moch- 
nacki, preşedintele oraşului, şi cu d-lü 
Widmann, archivarulü municipala, spe- 
rămă, că în eurénda vomă ave o bogată 
colecţiune de copii de pe documente ne
cunoscute pănă acum.

9. Este sciuta, că în Cunstantinopole 
se află ună numéra forte mare de docu
mente de cea mai mare ínsémnátate pen
tru istoria ţ0riloră române, cari secoll 
întregi, păuâ aprópe în ej*!©!6 nóstre, au 
stată în cele mai strînse şi aprópe 4^” 
nice legături cu Roma-nouă. Pănă acum 
se cunoscă forte puţine documente pri
vitóre la aceste relaţiunl. In anulă tre
cuta s’au stabilita fórte bune relaţiunl, 
prin ajutorulă cărora amă căpătata co
pii de pe documentele, cari ne intere- 
s0ză. Lucrarea acésta este fórte mare, 
dér ea este dusă cu multă stăruinţă, aşa 
încâtă sperăma, că în scurta timpă vom 
înavuţi în moda fórte considerabilă co- 
lecţiunea nostră de copii de documente.

(Va urma.)

Raportulu direcţiunei „Albinei“
pentru a 17-a adunare generală ordinară, ce 

se va ţină in 28 Martie 1890.

(Fine.)

Datele arătate dovedescă prosperarea 
continuă a institutului, dovedescă ună 
progresă însemnată în toţi ramii prin
cipali ai operaţiuniloră n6stre, şi decă 
progresulă nu se manifestă şi la cifra 
profitului curata în proporţiunea în care 
s’au sporită afacerile, causa este tendenţa 
observată şi în trecută de institutulă 
nostru, de a comdina interesul# acţionari

lor", cu acela alu clientelei sale.

Siguri, că în puterea desvoltării ce 
au luată afacerile, şi făcendă favoruri 
clientelei nóstre, vomă fi în stare a da 
acţionariloră celă puţină dividenda de 
10% la carea am stată 9 ani de c|ile,— 
amă redusă şi în anulă espirată etalonulă 
intereseloră la împrumuturi în modă 
considerabila, din contră nu l'amă redus 
la depuneri, şi astfelă acei, cari au îm
prumutată dela noi, au răspunsă interese 
de 5—6% în contă curenta şi lombardă, 
6%, 6%, 7 şi 8% la escomptă şi 7% 
la hipotecare, provisiune n’am luată nu
mai la afaceri de bancă, ér deponenţii 
au primită tota 41/2 şi 5% ca mai na- 
inte, plătind a noi pentru dânşii şi con- 
tribuţiunea de 10°/0 după interese, şi cu 
tóté acestea suntemu în stare a propune 

urcarea dividendei cu 1%, realisândă ună 
profita curată cu aprópe fl. 4000 mai 
mare decâtă în anulă precedentă, — ér 

décá nu acordamu favorurile amintite, pro- 

fitulu curatu era mai mare celü puţină cu 

20,000 fl.

Debitoriloră noştri agronomi, cu con
siderare la recolta slabă şi la bóla de 
unghii şi de gură la vite, din care inci
denţă s’au oprită şi târgurile, — li-amă 
mai făcută şi acela favora, că unde a 
fosta necesitate şi unde s’a putută fără 
periclitarea intereseloră institutului, li-am 
înlesnită prolungirile la escomptă, şi 
li-amă acordată respirii la răspunderea 
anuităţiloră.

Astfela credemă, că am făcuta totă 
posibilulă ca să corăspundema tuturora 
aşteptărilora ecuitabile, ce se potă face 
faţă cu ună institută de bani din pro
vincia.

Cu bucuriă constatămă şi de astă- 
dată, că spiritulă de economiă a prinsă 
deja rădăcini adânci la poporulă nostru, 
ceea-ce dovedescă depunerile numéróse, 
din cari o mare parte suntü dela poporulü 
ţiranu din tote părţile patriei nóstre; ér 
încrederea, de care se bucură inscitutulă 
nostru la toţi factorii competenţi în ces- 
tiunl de bani, o dovedescă în modulă 
celă mai elocuenta depunerile de fl. trei 
milióne şi jumétate, cari numai în anulă 
espirată s’au sporitü cu fl. 600,000, şi 
împrejurarea, că nu putemă produce 
atâtea scrisuri fonciare cu 5°/0 câte ni-se 
ceră, ér din partea instituteloră mari 
din capitală ni-se oferă credite însem
nate, de cari nici nu ne folosima.

Abstracţiă făcândă dela numérósele 
operaţiuni, cari netrecéndü prin cassă, 
nu suntă evidente după numărula piese- 
lora din tabloula ce’la aveţi în mâni, 
deja datele cuprinse îu acelü tablou sunt 
suficiente ca să vă puteţi închipui în ce 
măsură estra ordinară se îmulţesca aface
rile institutului din 4* 4^  Ş* °âtă de 
multa şi intensivă lucru se recere ca 
tóté să se îndeplinescă promptă şi bine ? 
ceea ce se face la instituia nostru.

Ne simţimă datori a constata însă, 
că şi în anula espirată a fostă posibilă 
acesta numai cu ajutorulă zelului şi mun- 

cei intensive a j funcţionariloră institutului, 
cari aprópe în tóté 4^ê e ŞÎ-au sacrifi
cată afaceriloră institutului şi órele post- 
meridiane, cari între împregiurărl nor
male suntă menite pentru recâştigarea 
puterilora consumate în munca încordată 

fără întrerupere, în timpulă de birou 
dela órele 8 pănă la 2. Zelulă şi iubirea 
de lucru a funcţionariloră noştri merită 
tótá recunoscinţa.

După ordinea vechimei esă din con- 
siliulă de direcţiune d-lă Ioană Hania şi 
Ioană Popa. In sensulă §-lui 36 din sta
tute, veţi îndeplini astă4l prin alegere 
aceste vacanţe normale. Cei aleşi voră 
funcţiona pănă la adunarea generală din 
anulă 1896.

Din obiectele publicate, punctulă 7 
nu se Va pertracta, din motivulă, că res
pectivul funcţionară nu şl-a presentată 
cererea insinuată ca să o putemă esamina 
şi sö ne facemă propunerea în meritula 
ei; credemă însă, că şi fără ună conclus 
prealabila, décá va interveni necesitatea 
de pensionare înainte de timpulă nor
mala, domnii acţionari, ca şi în alte ca- 
suri, la timpulă său voră sci afla măsuri

ecuitabile, ca respectivuluigfuncţionară sö 
i-se facă dreptate.

Acestea premise, ne luămă voiă a 
propune, ca profitula curată de fl. 53,869 
88 cr. în sensulă §-lui 62 din statute sé 
binevoiţi a'lă distribui în modulă urmă- 
torü:

1. 5% dividendă după capitalulă 
socială de fl. 300,000 =  fl. 15,000.

2. Restală de 38,860 fl. 88 or. sé se 
împarţă cum urmeză: a) 15% la fondula 
de reservă (§. 62 a) (maximul statutara) == 
5,830 fl. 50 cr. b) 10% tantiemă pentru 
membrii consil. de direoţiune (§. 62 c)=  

fl. 3.887. c) 2% tantiemă pentru direo- 
torulă esecutivă (§. 62 <^=777 fl. 40 cr.
d) 1% tantiemă pentru dirigentulă fi
lialei din Braşovă (§. 62 ĉ —388 fl. 70 
cr. e) 1% tant. pentru deleg, direcţ. la 
filiala din Braşovă (§. 62 c)=388 fl. 70 
or. f) 2% tantiemă pentru oficialii ins
titutului (§ 62 d )=777 fl. 40 cr. plus re- 
muneraţiune 925 fl. 90 cr., la olaltă 1,703 
fl. 30 cr. g) 6% pentru scopuri de bine
facere (§62 e,)=2332 fl,. 20 cr., Cu to- 
tulă 15,307 fl. 80 crucerl.

3. Din restulă de 23,562 fl. 08 cr.: 
h) Supradividendă acţionariloră 18,000 
fl. i) Fondului de pensiuni ală funcţio- 
narilorü institutului 3,000 h) Amortisare 
din cassa institutului (Strada Baier Nr. 
1) 2.562 fl. 08 cr.. 23,562 fl. 08 cr.

Pe basa acestei distribuţiunl divi- 
danda anului 1889 se ficseză cu 11%, 
adecă cu fl. 11 de acţiune. Fondula de 
reservă ala acţionariloră cu adausula pro
pusă -de noi jva ajunge la cifra de 
80,32511. 20 cr., er Fondulă de pensiune 
ală funcţionariloră institutului la cifra de 
39,502 fl. 24 cr.

Vé rugămă sé ne autorisaţl ca sö 
rescumpéráma cuponula imediata după 
alegerea generală.

In fine *subşternându-v0 raţiociniulă 
cu tote conturile sale, Vă rugămă, ca 
după ce veţi fi ascultată şi raportulă 
comitetului de supraveghiare, să bine
voiţi :

1. a lua spre scire raportulă acesta, 
a aproba bilanţula încheiată la 31 De- 
cemvre 1889 şi a da direcţiunei abso
lutoriu pentru gestiunea sa pe anulă 
espiratü. 2. A primi propunerea nostră 
cu privire la distribuirea profitului cu
rata. 3. A dispune asupra sumei destinate 
spre scopuri de binefacere. 4. A ficsa 
preţuia marceloră de presenţă pe anulă 
curenta. 6. A alege doi membri în con- 
siliula de direcţiune. 6. A în4estra pe 
servitorii institutului cu dreptă de pen
siune.

Din şedinţa consiliului de direcţiune 
ţinută la 18 Martiu 1890.

E. MEcelariu m. p. Cosia m. p.
preşedinte. direct, esec. ca not.

Onor. Dómne ale reuniunei femei- 
loră române gr. cat. din Făgăraşă, se in
vită prin acesta în virtutea § 9 ală sta- 
tutelora reuniunei la a V ia  adunare 
generală ordinară, care se va ţine la Fă- 
găraşă în 5 Aprilie 1890 st. n. la 3 óre
d. a. în casele preşedintei D-nei Zinca 
Romana, cu următorula programa :

1) Alegerea preşedintei, a vice-pre- 
şedintei, cassieresei şi a notarului ; 2) 
Alegerea comitetului dirigenta ; 3) Reve
derea socotelelora ; 4) Ficsarea bugetului 
pe anulă viitora; 5) Propuneri.

Făgăraşă ,  în 18 Martie 1890. 

Zinca Romanii, Elisabeta P. Popii,
preşed. membră în com.

DIVERSE.
Unü genű nou de ómení a aflată re- 

numitulă scrutătoră ală Africei Stanley 
în regiunea ecuatorială. Acestă genă de 
ómenl se numescă VahumI şi se deose- 
escă de Negrii din a îeeaşl regiune pri n 
aceea, că nasulă nu le e turtită lătăuşă 
ca la aceia, ci e asemenea ca la popó- 
rele europene. Stanley crede, că acestă 
genă de ómenl a rătăcită aici din Ethio- 
pia. E iuteresanta, că acestă poporă 
totdéuna s’a sciută ţine departe de ames- 
teculă cu ceilalţi Negri, pe cari îi so- j 
cotescă a fi ună poporă inferioră lora, *

şi că ei cu multă plăoere comunică cu 
Europenii.

Rőspunsű potrivitu. Regele Ludovică 
X I din Franţa avea obiceiulă de a in
vita la masa sa pe bărbaţi de diferite 
clase, ca aşa mai sigură să se potă con
vinge despre referinţele din ţâra sa. Unü 
comerciantă bogată din Parisă avu de 
repeţite-orl acéstá onóre, ceea ce aşa îi 
umplu capulă, încâtă ceru dela monarehă 
ca să’lă ridice la rangulăde nobilă. Lu
dovică îi împlini pofta, dér pe 'noulă no
bilă nu’lă mai învitâ la masă. Nobilulă 
era desperată şi ceru o audienţă, în care 
întrebă pe regele, că de ce i-a detrasü 
favorulă său ?

„Acésta e fórte simpluu, răspunse 
regele, „mai înainte pănă erai celü din- 
tâiu în starea d-tale, aveai ceva trecere 
la mine, ér acuma, de când în starea 
oea nouă eşti celü din urmă, nu mai ai 
nici o trecere“.

Scurţii şi bine. Unui doctoră de me
dicină nu’i plăcea, decă’lă consulta ci
neva pentru lucruri de nimioa. Odată 
veni la elă o damă şi-i comunica, că are 
catară.

„Ce să iau?“ întreba ea pe doctora.
„Apoi de, simplu o batistă“, răs

punse întrebatula.
wŞi cre4l d-ta, că este de ajunsă?“
„Décá nu’i de ajunsă, ia două séu 

trei* răspunse rece doctorulă.
0 sectă afurisită a fostă descoperită 

în America. Principiulă de credinţă ală 
acestei secte e, că pentru de a se puté 
mântui trebue sé bea sânge de omă la 
anumite 4^e ale anului.

e c r o lo g n jL .

Subscrişii cu inima înfrântă şi plină 
de durere aducemă la cunosciinţa tutu- 
roră rudeniiloră, amiciloră şi cunoscuţi- 
lorü trista trecere din vieţă a neuitatului 
soţă, resp. tată, socru şi moşă, a Mag- 
nificenţiei Sale Domnului Ioanu Vornica, 
subcolonelă ces. şi reg., cavaleră alăor- 
dului coronei de feră, comandeur ală or- 
dului persica „Sóre şi L9u“, proprietară 
ala medaliei de resbela şi a serviţiului 
de oficeră clasa 2.. membru onorară ală 
societăţii „Petru Maioră“ etc. etc., în 
urma unui morba scurtă şi după împăr
tăşirea cu sântele taine, a adormită în 
Domnulă Marţi în 18 Martie a. c. la 10l/2 
óre séra în etate de 67 ani şi după o 
căsătoriă fericită de 29 ani. Binecuvân
tarea rămăşiţeloră scumpului decedată 
sé va întâmpla Joi în 20 Martie a. c. 
la 3 óre d. a. în locuinţa sa „Platz Co
mando“ strada Verböczy Nr.9 cerc. îş i 
se voră aşe4a spre odihna eternă în oi- 
miterulă militară din Buda.

Budapesta, în 19 Martie 1890.
Fiă’i ţârina uş0ră şi memoria bine

cuvântată !
Ana Vornica, născ. Hoffmann, caso- 

ţiă. Aurelia Dumitreanu născ. Vornica 
ca fică. Corneliu Vornica, ca fiu. Dr. 
Augustină Dumitreanu, medică cercuală 
de poliţiă ca ginere. Victoră Dumitreanu, 
Felix Dumitreanu, Zeno Dumitreanu, ca 
nepoţi.

0 adeyerată culanţă engleză a ur
mata din partea societăţii „Gresham“ 
liquidarea unei asigurări însemnate. 
Acesta este suma asigurărei proprieta
rului Max Wilhelm Weber, de curândă 
mortă în Timisóra, care sumă de cineged 
mii florini s’a inmanuată véduvei lui 
Weber din partea Agenturei Generale a 
societăţii „ Gresham“ din Timiş0ra. Acésta 
este în sine şi pentru sine una din cele 
mai mari rarităţi, că o sumă de asigu
rare aşa de considerabilă ajunge a fi sca
dentă după o plată de premii de abea 
de una ană; şi deci trebue de altă parte 
sé fiă accentuată cu fală ca culme de 
acurateţă şi culanţă reală, că societatea 
„Gresham“ inmediată după esaminarea 
actelora şi rapórtelora a ordonată plata 
sumei de asigurare şi a făcută curenţi 
banii la agentura generală din Ti - 
mişora. De însemnată este, că D i
recţiunea centrală din Londra a inter- 
4isă mulţumită publică obicinuită aşa 
încâtă văduva s’a vă4uta silită a-şl es- 
prima mulţămirea numai Representan- 
tului societăţii rtGreshamu din Timiş0ra. 
Casula acesta ilustrézá binefacerea asi
gurărei pe vieţă cu multă mai bine şi 
mai cu efectă, cu multe alte propagande 
care de regulă nu deşteptă interesulă 
laicului.

Editora şi Redactorü responsabil*
Or. Aurel Mureşlanu.
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Esarendare de moră.
Móra basilitană dela Blaşiu 

precum şi móra basilitană dela 

Petrisatu (M. Peterfalva) se dă în 

arendă pe 6 (şâse) ani începându 

dela 1 Aprilie 1890 pănă în ul

tima Martie 1896. Licitarea ver

bală şe va ţine la 27 Martie a. C. 

st. n. după amécji la 2 <5re în can

celaria subscrisului unde şi pănă 

atunci se potü vede condiţiunile 

de licitare.

Preţuiţi esclamărei pentru 

móra din Blaşiu este 5500 fl. şi 

vadiulü 550 îl., éra pentru móra 

din Petrisatu 2500 fl. şi vadiulu 

250 fl. Oferte se primescü decă 

suntü însoţite de vadiu şi adjus- 

tate în forma legală pănă înainte 

de începerea licitaţiunei verbale.

Blaşiu, în 7 Martie 1890.

Ludovicii de Csato,
‘294,2—2 advocatü archidiecesanü.

Numere singuratice 

din „Gazeta Transilvaniei* 

â 5 er. se potu cumpera în 

tutungeria I. Grross, şi în li

brăria Mcolae Ciurcu.

„THE GRESHAHI“,
Societate de asigurare pe vieţă, în Londra.

Filiala pentru Austria: 
VIENA L, Gisellastrasse 1,

în casa sodetâţei.

Filiala pentru Ungaria: 
BUDAPESTA, Fr.-Iosefsplats 5 şi 6

în casa societătei.

Activa societăţei la 30 Iunie 1889 ..................Franci
Venitulâ anualii în premii şi interese la 30 Iunie

1889......................................................... „
Plăţi pentru contracte de asiguraţiunî şi con

tracte de rente şi pentru rescumpfirărl etc. 
de când esistă societatea (1848) . . . .  „

In perioda din urmă a negoţului au intratti în
decursă de 12 l u n i ............................... v

Pentru nouS oferte, prin care suma totală cu
ofertele dela înfiinţarea societăţii stă la . „

Prospecte şi tarife, pe temeiulft cărora dă societatea poliţe, precum şi 
formulare de oferte se potă căpăta gratuita, prin domnii agenţi din t6te 
oraşele mai mari ale monarchiei Austro-Ungare, precum şi prin filialele susu

106,578,528.96

19,328,518.86

219,930,701.87 

49,069,600.- 

1,610,827,280.-

numite. 295,3-1

Avisü d-lort abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei s6 

binevoiască a scrie pe cuponulu mandatului poştalii şi numerii de 

pe fâşia sub care au primitu (Jiaralti nostru până acuma.

Domnii, ce se abon^ză din nou, s6 binevoiască a scrie adresa 

lămuritu şi s6 arate şi posta ultimă.

Totodată facemti cunoscuţii tuturorii D-lorii abonaţi, că mai 

avemu din anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiunilorii 

„Gazetei“, precum şi câteva întregi colecţiunî, pentru cari se potti 

adresa la subsemnata Administraţiune în casu de trebuinţă.

Administraţ. „Gaz. Trans.“

Cursul fi pieţei Braşovd
din 25 Martie st. n. 1890.

Bancnote romanesc! Oump. 0.36 Vin4. 9.38

Argintii românescfi - „ 9.30 „ 9 34
Nr\poleon-d’orI - - - „ 9.44 „ 9.47

Lire turcescl - - - „ 10.68 „ 10.68
Imperial! . . . .  „ 9.61 r 9.66

Galbin! . „ 5.45 r 5.50

8cri*.fono.nAlbmaM67* n n —
n n n 5ö/# „ » ■—.—

Rabl* rusesc! - - • „ 128.— ,, 129.

Mărci germane • * „ 58.45 „ 58.65 
Discontulii 6- ■£% pe an A.

Curiulft ta bona de Viena
din 24 Martie st. n. 1890.

Benta de aurü 49/0 ........................ 1C0.96
Renta de hârti&5°/0 .........................98.—

Imprumutulü c&ilorft ferate angara •

a u r ü ............................................116.60
dto argintü........................ 95.—

Amortisarea datoriei c&ilorft ferate de

ostft ungare (1-ma emisiune) - * —.— 

Amortisarea datoriei c&ilorü ferate de
ostft ungare (2-a emisiune) - • —. - 

Amortisarea datoriei c&ilorft ferate de

ostft ungare (3-a emisiune) - • 118.50

Bonuri rurale u n g a r e ...................  87 80
Bonuri croato-slavone....................105.—

Despăgubirea pentru dijma de Tinft
ungur escÜ .............................—.—

imprumutulü cu premiulft ungurescft 138.50 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se-

ghedinului • • 127.—
Renta de hârti& austriacă . . . .  86.60

Renta de argintft austriacă . . . .  86.80
Renta de aurft austriacă - • • - - 109 70
LosurI din 1860 ............................. 138.50

Acţiunile b&ncei austro-ungar* • - 931.—
Acţiunile b&ncei de credită ungar. • 845.75
Acţiunile bâncei de credită au«tr. - 807.25

(Jalben! împfir&tescl............................. 5.59

Napoleon-d’o r l ..................................9.46 */,
tt&rcl 100 împ. germane . . . .  58.6772 
Londra 10 Livres Sterlinge . . . .  119.70

Mersulü trenurilorü
pe liniele orientale ale căii ferate de statü r. u. valabilü din 1 Octomvrie 1889.

Budapesta—Predealü P r e d e a lu —B u d a p e s ta B .- P es ta- A radu- T e iu şT e iu ş- A rad â- B .- P es ta

Viena 

Budapesta 

Szolnok 

P. Ladány

Oradea-mare

Várad-Velencze 

Fugyi-V ásárheli 
Mezö-Telegd

Rév 
Bratca 
Bucia 

Oiucia 
Huiedin 

Stana 
Ighiriş 
GHúrbéu 
Nădăşel

Cluşiu

ipahida 

fthiriş 
On cerdea 

Jióra 

^inţulft de susù 
üud 

reinşft 
Cràciuuelü 

Blaşiu 
Micàsasa 

Copşa mică 
Mediaşft 

Elisabetopole 
Sighi§6ra 

Haşfalău 
Homorodü 

Agostonfalva 
Apatia 

Feldióra

Braşovfl

Timişft 

Predealu
Bucur es ci

Trenü
accele-

ratü.

Trenù
acoele-

ratù

Trenü
O m n i 

bus

Tren de 
per- 
sóne

3.40 8.- 8.-
9.20 2.- 3.10

11.18 4.05 7.22
12.57 5.46 5.52

2.22 Ÿ.01 8.46
2.30 7.11 9.18

9.27
9.44

3.- 7.41 10.21
3.31 8.16 11.38

12.16
12.54

4.24 9.05 1.57
4.52 9.35 3.11

3.40

Tren de
4.15

per- 4.36
5.49

80ne
4.58

6.02 10.35 5.26

"601

7.28
7.52

8.21
8.38

9.18

10.08
10.32
11.07

12.31

1.20
1.40 
2.14 
2.34 
3.17
3.40
9.30

11.02 
1123 
12.44 
1.27 
1.34 
1.42 
2.07 
2.26 
3.11 
3.24 
3.54 
4.09 
4.39 
5. 1 
5.;5

T T !
7.32
8.17
8.37
9.06
9.45

6.10
9.28

11.38
1.51
2.11
2.19
2.32
2.55
3.38
4.01
4.23
4.49
5.31
5.40
6.12

^6.24
'6.38
16.56
"7.15
17.48
19.13
10.04
10.12
10.19
10.45
11.34
12.11
12.29
1.10
1.30
2.14
2.54
3.35
4.07
5.54
6.39
7.13
7.45
8.32

Trenù
aocele-
ra tù

Trenü
om ni
bus

Bucuresc!

Predealüt
Timisü

I
Bra§ovö \

Feldióra 2.47
Apaţa

Agostonfalva

Homorodü 3.56
Haşfal0u

Sighiş6ra 5.28
Elisabetopole 5.57
Mediaçü

1 T T 9

Copşa mică ;
1

Micäsasa
Blaşiu 7.09
Cràciunelü

Teiuşii 7.42
Aiudü 8.05
Vinţultt de süsü

Uióra

Cucerdea 8.32
Ghirisű 9 .-
Apahida

Cluşiu |

Nădăşelti
Gihrbău
Aghireşft
Stana
B. Huiedin

Ciucia
Bucia
Bratca

Rév
Mezö-Telegd 

Fugyi-Vásárheli 

Várad-Velencze

Oradea-mare

P. Ladány 
Szolnok 

Budapesta
Viena

7.35
12.50
1.19
1.55
2.15

10.21
10.41

11.54
12.24

1.03
1.29

1.54
2.04
3.20
6.-

T54
5.37

7.15
1.40

6.15
6.43
7.31 
9.09 
9.33

10.02
11.04 
11.24 
11.39
11.57 
12.30 
12.45
1.13 
2.28 
2.48
2.56
3.14 
4.01 
5.28
5.56 

£0.45 
17.06 
17.22 
;7.37 
;8.03 
§8.24 
•9.04
9.20
9.37
9.55

10.20
10.47
10.57
11.04 
11.19
1.19
3.31

"Trenù
accele-
ratü.

Tren de 
per- 
sóne

6.30
1.40

Trenü
mixtü.

8.36
9.02 
9.32

10.11
10.51
12.16
12.50 
1.19 
2.- 
3.04
3.36 
3.52
4.03 

JL47

2
11.51
9.55

—
7.44
8.09
8.29
9.07

10.34 
10.20 
11.09
11.35 
12.19 
11.59 
12.15 
12.43 
12.55
1.07 
2.11 
2.33 
2.40
2.46 
3.27
4.47 
5.1

,5.32

f. 6.11

;6.43

Trenü
omni
bus

Trenü
de

pers.

Trenü
de

pers.

Trenü
m ixt

Trenü
de

pers.

Trenü
mixt

Viena 11.- 3.40 Teinştl 11.24 3.- 1.42
Budapesta 7.40 9.30Alba-Iulia 11.59 8.34 2.23
Szolnok 10.42 12.38 Vinţulft de josü 12.30 4.10

3.53 5.36 Şibotfi 1.01 4.43
Aradú |>

2.17 4.29 6,06 Orăştia 1.32 5.13
i

GHogovaţfl 2.37 4.41 6.18 Simeria (Piski) 2.03 6.47

Q-yorok 3.37 6.05 6.43 Deva 2.62 6.27
Paulişü 4.05 5.17 6.55 Branicica 3.23 6.64
Radna-Lipova 4.27 6.38 7.14 Ilia 3.55 7.20
Oonop 6.05 7.46 Q-urasada 4.08 7.32
Berzava 6.23 7.57 Zamü 4.44 8.03
Soborşinfi 7.20 8.42 Soborşinft 6.30 8.38
Zamü 7.55 9.11 Bêrzava 6.27 9.27
Q-urasad- 8.26 9.39 Conopü 6.47 9.46
Ilia 8.47 9.55 Radna-Lipova 7.28 10.20 5.35
Branicica 9.11 10.13 Paulişu 7.43 10.34 6.01
Deva 9.42 10.37 Ghyorok 7.59 10.50 6.44
Simeria (Piski) 9.59 10.53 Glogovaţ 8.28 11.16 7.25
Orăştia 11.- 11.39 Aradú ^ 8.42 11.301 7.44
Şibotft 11.29 12.01 1 9.20 12.0b
Vinţuli de josü 12.02 12.29 Szolnok 2.22 5.101
Alba-Iulia 8.55 12.19 12.45 Budapesta 6.- 8.15

Teiuştt 9.54 1.06 1.24 Viena 1.40 6.05

S im e r ia  (P iski)-Petrosení

Sibliu 9.10 9.60
Oena 9.37 10.14
Lômneçü 10.05 10.40
Şeica mare 510.40 11.10
Copşa>mic& ;11.09 11.35

P e t r  oşen l-S im eria  (Piski)

Sinieria

Streiu
Haţegil
Pui

Crivadia

Baniţa
"712 Petroşenl

7.51

8.42
8.47

10.08
11.61
1.55
7.15

3fureşu-IiUdoşâ-Bi§triţa B is tr iţa - M u re şu - Iiu d o şu

Murfişft-Ludoşft

Ţagti-Budatelecft
Bistriţa

4.30J Bistriţa

7.27
11.-

Tagü-Budatelecü
Mur0şîi-Ludoşfi

Notă: Numerii încaadraţl cu linii gróse însemnéz& órele de nópte.

3.
T 49
9.25

1
6.47 11.54 Petroşenl 9.36
7.40 12.37 Baniţa 10.17
8.51 1.28 Crivadia 10.58

10.02 2.23 Pui 11.42
11.02 3.11 Haţegfl 12.23
11.50 3.53 Streiu 1.12
12.30 4.25 Simeria 1.51

4.26
6.12
0.56

_6.41
7.26
8.14
8.50

A r a d u —T im iş o ra T im is ó r a —A r a d ú

ÂradA 6.12 4.12 Timiş0ra 6.25 1.15
Aradulù nou 6.36 4.38 Merczifalva 7.19 2.04
Németh-Ságh 7.01 5.01 Orczifalva 7.46 2.26
Vinga 7.30 5.29 Vinga 8.15 2.56
Orczifalva 7.55 5.47 Németh-Ságh 8.36 3.13
Merczifalva 8.13 6.04 Aradulù nou 9.11 3.51
Timişora 9.04 6.50 Âradû 9.27 4.05

G h ir iş u —T u rd a T u r d a —CxltirişA

Ghlrlşd 9.33
[

4.19 Turda 8.29 3.19
Turda 9.54 4.40] Ghirlşi 8.50 3.40

S ig h iş o ra —O d o r lie iu O d o r l ie iu —Ni ̂ i t iş o r  a

Sighiş0ra 6.06 Odorheiu 6.—
Odorheiu 9.12 Sighiş0ră 8.56

C opşa-m loă—S lb iiu

Copşa>mic& 
Şeica mare 

L0mneşft 

Ocna 

SibUn

2.05
2.38
8.22
3.46
4.18

4.36
5.05
_6;46

6.17
6.40

8 ib iiu - C op şa- m icâ

C uce rdea  - O ş o rh e iu  

K e ^ l i ln u lu  g&sescû

Cucerdea
Cheţa
Ludoşft

M.-Bogata
Iernutft
Sânpaulft
Miraşteu

Oşorhela

Reghlnul-sâ8

3.06 10.20
3.35 10.50
3.61 11.11
4.06 11.20
4.43 11.57
4.68 12.12
6.21 12.36
5.40 12.65
6.- 4.68

7.36 7.-

3.26
3.68
4.16
4.41
6.28
6.44
6.08

6.27

R e g h in u lu  §ftse§cfi- 

O şo rlie iu-C uce rdea

Reghlnul-8ăs. 8.25 8.-

Oşorhela j
6.45

10.- 9.49
12.16 10.20

Miraşteu 7.05 12.35 10.39
Sânpaulft 7.28 12.68 11.02
Iernutft 7.50 1.19 11.23
M. Bogata 8.23 1.49 11.53
Ludoşft 8.31 2.02 12.06
Cheţa 9.12 2.18 12.22
Cucerdea 9.44 2.46 12.50

N im e ri a  (Piski)-lJiiled.

Simerla (Piski)
Cerna

Uniedórn

2.18
2.39
3.08

Cnied .-8 im e r ia  (Piski).

Uniedóra
^erna
Simerla

9.30
9.66

10.16

Tipografia A. MUREŞIANU Braşov.


